

# 大道同行天地宽

# 一盯五年,人海河流水质显著提升

□本报通讯员 鲁沫林 周洁 孟祥雷

拥有海域面积5000平方公里,海岸线309公里,滩涂83平方公里……山东省青岛市黄岛区拥有优越的海洋环境,这对该区检察院开展海洋生态环境保护工作提出了更高的要求。近年来,该院依法履职,全力服务保障经略海洋战略实施,为引领现代海洋城市建设提供检察支持。

2019年3月,黄岛区检察院检察官在履职中了解到,2018年胶州湾—入海河流水质断面化学需氧量、总磷超标。该院立即开展调查。“2014年6月,国务院批复设立青岛西海岸新区,与行政区黄岛区体制机制合一。由于新区高速发展,工业污水和城镇居民生活污水排放量日益增加,原有的污水处理厂处理能力滞后于城市发展的需求,导致污水处理未达标排放,污水处理不及时导致污水管道冒溢,进而造成河道污染物超标。”办案检察官说。

2019年6月,黄岛区检察院向负有监管职责的行政机关发出检察建议,督促其依法履职,确保经污水处理厂处理后排入自然水体的尾水符合国家规定的污水处理厂水质排放标准,采取措施防止污水排入雨水管道等处。检察建议发出后,黄岛区检察院邀请区人大常委会城建环资工作委员会委员、人大代表、专家等召开落实推进会,共商提升污水处理厂处理能力的良策。

此后,行政机关迅速提请区政府召开专题会议,研究污水处理厂提标改造方案,并制定五年计划。此外,区政府、污水处理厂、第三方企业共同投资改造污水处理设备,并扩建三期污水处理工程。

从2019年12月该区政府、污水处理厂投资升级改造污水处理厂设备,到2023年12月水质净化厂工程建成并投入使用,5年来,黄岛区检察院持续跟进监督,每月查阅污水处理排放监测报告和人海河断面监控情况,每年了解污水改扩建工程进展情况。

经过检察机关与行政机关的共同努力,目前,经处理后排放的污水稳定达标,人海河流水质显著提升,已优于水污染防治行动计划目标。

黄岛区检察院做实海洋公益保护工作的脚步不止于此。在案件线索发现方面,黄岛区检察院与相关职能部门建立“湾长+检察长”协作配合工作机制,深化与海警、公安机关建立的涉海案件快速反应、联动协作机制,充分落实检察建议与代表委员意见建议衔接转化机制。在推进生态恢复性司法方面,该院于今年6月、7月与行政机关会签《关于以认购碳汇方式替代性修复受损生态环境的意见》《关于以增殖放流方式替代性修复受损生态环境的意见》,逐步将海洋生态修复方式向增殖放流、购买海洋碳汇等新方式拓展。

5年来,该院已办理海洋领域行政公益诉讼案件29件,办理民事公益诉讼案件7件,推动清理非法占用海域的养殖设施300余亩,追缴海洋生态环境修复费用67万元,引导当事人自愿认购海洋碳汇约19吨。

(上接第一版)

“初步确定上述情况后,还需要进一步核实存放现金的数额是否为30万元。”彭群告诉记者。黄暮辰父亲表示,被盗的30万元老两口足足攒了三四年,来源主要为卖鱼收入、女儿的结婚彩礼以及朋友归还的欠款。围绕这一说法的真实性,彭群引导公安机关对亲家邓某辉询问,调取其银行流水,明确了黄暮辰父母收取彩礼4万元现金的事实;经询问曾向黄暮辰父母借款的李某军,并调取其银行有关记录,核实了李某军通过取款归还黄暮辰父母现金5万元。“家中虽存放有30万元现金,但是如何查证李小斌是否盗窃了这些现金?”彭群的工作还在继续。

彭群注意到,黄暮辰父亲曾提及,被盗的30万元现金,每1万元现金都是用橡皮筋捆着,一共有30捆。对此,彭群联系其亲家邓某辉、借钱人李某军,补充询问了钱款存放的特征,两人都表示“给的钱款都是百元面值,1万元1捆”。此外,经与李小斌同住一房的廖某雄回忆,案发当晚,李小斌手里拎着个红色的塑料袋,里面装有多捆百元面值现金。

此外,附近沿街监控显示,案发当晚,李小斌曾先后两次经过此处,时隔半个小时左右,第二次经过时身上多了一个黑色背包。而通过放大视频监控可以看到,黑色双肩包是明显鼓起的。为了进一步证实,彭群还与银行工作人员沟通,用同样金额的现金开展侦查实验,实验结果进一步增强了检察官对于“李小斌携带的黑色背包里装有30万元现金”的内心确信。

一个细节也不放过

除了关注案发时的相关行为,彭群还关注到,案发后李小斌三人的动向存在异常。据廖某雄陈述,当天22时左右,李小斌、廖文、廖凯三人返回住处后,匆忙喊着同住的廖某雄一同赶回老家昌江县。经查证,案发当天23时51分,李小斌的手机通话地点位于昌江西线高速178公里处。这也佐证了廖某雄所言,即李小斌等人盗窃现金得手后连夜赶回老家的说法。

经进一步证实,李小斌没有工作,但当晚打车抵达昌江后,付给司机300元车费,还买了高档烟、槟榔与同伴分享。“李小斌的行为异于平常,符合盗窃得手后摆阔、挥霍的行为特征。”彭群说。

后经廖文供述,案发时,他们三人各有分工。李小斌负责盗窃,他负责在路口望风,廖凯负责在民宅楼下望风。在到达昌江后,三人就各奔东西了。为有力指控犯罪,李小斌到案后,海口市检察院一方面积极补充侦查,完善证据链;另一方面,同步引导公安机关加大对廖文、廖凯的追逃力度。

“我们与公安机关积极沟通,阐明两名同案犯到案对指控李小斌盗窃数额特别巨大的重要性,督促公安机关同步加大对两名漏犯人员的追逃力度,并动态跟踪追逃情况。”海口市检察院副检察长周力告诉记者,不久,公安机关便将廖文、廖凯分别抓获。

据悉,廖文、廖凯二人到案后,均承认伙同李小斌共同盗窃30万元的犯罪事实,且每人分到10万元,进一步印证了该案被盗窃数额为30万元的事实。

二审中,法院经审理认为,李小斌以非法占有为目的,伙同廖文、廖凯采取秘密手段,入户盗窃他人财物现金30万元。三人均构成盗窃罪,盗窃数额特别巨大。最终,李小斌因犯盗窃罪判处有期徒刑十一年,并处罚金30万元。廖文、廖凯分别因犯盗窃罪判处有期徒刑十年,并处罚金11万元。

这起案件抗诉前后,李小斌盗窃罪所受刑罚差异较大,同案犯因被追查到案而得到应有的法律制裁,被害人的损失最大程度得以挽回。该案的高质效办理,离不开检警协作配合,离不开司法机关的共同努力,也凸显出检察履职回归高质效办案本源的基层印迹。“高质效办好每一个案件”,需要每一位办案检察官身体力行。

## 检察动态

### 【汤阴县检察院】在案发地对一起故意伤害案进行公开听证

本报讯(通讯员孙鸣杰) 9月4日,河南省汤阴县检察院就一起故意伤害案在案发地村委会召开听证会,由人大代表、法律工作者担任听证员,人民监督员到场监督,镇村干部、村民等多人现场旁听。听证会上,承办检察官对案件事实认定、法律适用、认罪认罚等问题作了详细说明,同时综合考虑犯罪嫌疑人吕某具有自首、主动赔偿、获得被害人谅解等从轻、减轻情节,拟对其作相对不起诉处理,并阐明理由和法律依据。听证员经评议,一致同意检察机关的意见。该院将在充分考虑听证员意见后,依法对此案作出处理决定。



9月6日,江苏省启东市检察院检察官实地走访近海镇协兴港码头,向即将出海的涉海涉渔社矫对象了解出海审批情况,核实渔业船舶相关证件是否有效,并结合案例详细讲解了海上作业常见的违法犯罪情形。 本报通讯员朱殊敏 谢先丹摄

如此诠释中非“全天候”情谊的真谛。共同走过的路程,让中国更理解非洲对全球治理变革的诉求——

“坦桑尼亚是新时代中国对非政策的首倡地。2013年,我在坦桑尼亚提出真实亲诚对非政策理念。”4日上午,习近平主席在会见坦桑尼亚总统哈桑时说,今年3月,中非学者在坦桑尼亚共同发布“中非达累斯萨拉姆共识”,体现了全球南方国家发展道路和理念共识。

“中非达累斯萨拉姆共识”强调发展道路的选择应立足本国国情和本土文化特色,包容推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,是中非双方共同意愿的展现。当前,包括中国和非洲在内的全球南方声势卓然壮大,为世界和平和发展注入稳定性和正能量。从支持非洲在国际事务中以一个声音说话,到率先支持非盟加入二十国集团,再到此次峰会上提出携手推进“六个现代化”的主张,习近平主席的一系列重要宣示和倡议,清晰表明非洲国家团结合作始终是中国外交政策的重要基石。

在习近平主席的见证中,联合国秘书长古特雷斯说:“历史上,非洲是殖民主义的主要受害者。中国同非洲的合作有助于减少非洲所遭受的历史不公,帮助非洲实现和平和发展。”

半个多世纪以来始终密切关注中国发展的厄立特里亚总统伊萨亚斯感触深切:“同中国的合作正在并将继续帮助非洲国家更好实现发展,抵制殖民主义、霸权主义,在国际上获得平等和尊严。”

并肩前行的经历,让中非合作脚步愈发同频共振——“住在同一颗星球,仰望同一片天空。远和近,都是家人;你和我,命运与共……”4日晚的欢迎宴会上,中国同非洲的少年儿童手拉着手走上舞台,为中非命运与共放声歌唱。习近平主席和夫人彭丽媛同外方领导人夫妇为孩子们热情鼓掌。

伴随随着嘹亮的歌声,舞台主屏幕上依次呈现中国50多个非洲国家的标志性合作项目。每一个项目的画面出现时,现场都会响起掌声与欢呼。

依托中非合作论坛这一平台,双方携手建起一条公路、铁路,一座座学校、医院,一片片工业园区、经济特区,改变了无数人的生活 and 命运。中非合作论坛,始终由中非人民共商、共建、共享。

对明天的美好期待,让中非在新征程上坚定携手创未来——

“在新冠疫情肆虐之际,你向中国疫苗投出信任票。在塞舌尔因灾害进入紧急状态后,中方义无反顾伸出援手。”9月2日下午,在会见塞舌尔总统拉姆卡拉旺时,习近平主席道出一段中塞两国在困难面前同舟共进的往事。

“得益于中国疫苗,塞舌尔较快克服新冠疫情,恢复经济社会发展。”拉姆卡拉旺总统动情地说,塞方钦佩习近平主席的远见卓识和提出的重大理念倡议,愿同中方继续坚定相互支持,做彼此的真正朋友。

层出不穷的全球化挑战面前,广大非洲国家对习近平主席提出的系列全球性倡议愈发认同。9月5日,习近平主席会见卢旺达总统卡加梅。两国发表《中华人民共和国和卢旺达共和国关于共同推动落实三大全球倡议的联合声明》。以联合声明的形式推动落实三大全球倡议,足见卢方的高度重视。

“尽管前方有各种不确定性甚至惊涛骇浪,但是人类发展进步的大方向不会改变。”在会见古特雷斯秘书长时,习近平主席的话,展现着大国大国的天下情怀,“希望各国携手构建人类命运共同体,推动人类共同乘坐的这艘大船驶向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。”

无论过去还是现在,中非都是推动构建人类命运共同体的先行者。

从新型伙伴关系,到全面战略合作伙伴关系,再到新时代全天候命运共同体,中非关系水平不断提升、内涵持续丰富,彰显了中非28亿多人民在百年变局中风雨同舟、携手同行的共同意志。

根植于传统友好,彰显于合作共赢,壮大于与时俱进。在习近平主席同南方领导人共同引领下,中非携手掀起全球南方现代化热潮,必将为构建人类命运共同体树立更加光辉的典范。

(记者杨依军 丁小溪 郑明达 朱超) (新华社北京9月7日电)

擎画新时代中非合作新蓝图,为中非携手推进现代化、共筑高水平命运共同体指引方向。多位非方领导人发表完致辞后,专程走到习近平主席身旁,与习近平主席握手致意,表达愿同中方积极落实峰会成果的强烈愿望……

掌声,致敬中非关系史上新的里程碑——

经过近70年的辛勤耕耘,中非关系正处于历史最好时期。成立24年的中非合作论坛,也愈发走向成熟和完善。

从欢迎宴会、开幕式、四场高级别会议和第八届中非企业家大会等多边活动,到中非领导人之间频频的双边会晤,2日至6日,中非“峰会周”日程紧密,共计举行各类活动160余场。

从“中非关系整体定位提升,到与非洲建交国实现战略伙伴关系全覆盖;从面向国际社会展现中非坚定携手前行的《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》,到详细描绘未来3年中非合作路线图》《中非合作论坛—北京行动计划(2025—2027)》……峰会成果丰硕,受到包括与会非洲国家在内世界各国广泛关注和欢迎。

大足以容众,德足以怀远。“中非合作论坛建立在对话、相互尊重和共建基础上,树立了构建卓有成效的伙伴关系典范。我对习近平主席的远见卓识、充满活力的领导力以及对落实中非合作论坛会议成果的高度重视表示高度赞赏。”塞内加尔总统法耶说。

“习近平主席在此次峰会上宣布中非关系新定位和‘十大伙伴行动’,有助于非中深化各领域合作,共同推进现代化建设。”坦桑尼亚总统哈桑援引习近平主席的话说,“中非关系发展没有完成时,只有进行时。”

### 行大道,共发展

“只要28亿多中非人民同心同向,就一定能在现代化道路上共创辉煌。”

9月4日晚,人民大会堂宴会厅气氛热烈,习近平主席和夫人彭丽媛欢迎来华出席中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

宾主欢聚,举杯同庆,为中非团结合作的辉煌成就喝彩,为全球南方实现现代化的美好愿景祝福。

构建命运共同体,人类的共同梦想;现代化,梦想连接现实的必由之路。这条路上,中国与非洲大步向前,携手奋进。

秉承相知相亲的历史默契——

“中方愿以本次峰会为契机,推动中非铁路激活取得新进展,合作完善东非铁路联网。”

4日上午,习近平主席同坦桑尼亚总统哈桑、赞比亚总统希奇莱马,共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》。

签署仪式前后,习近平主席分别同哈桑总统和希奇莱马总统亲切会见。三位领导人回顾中非友好历史,深情谈及坦赞铁路,表达对在新时代赓续中非兄弟情谊的热切期待。

穿越时空,跨越山海,薪火相传。

在舟楫线路、商使交属的古丝绸之路上,互通有无、相知相交;在争取民族独立、人民解放的斗争岁月中,彼此支持、患难与共;在发展经济、造福民生的振兴之路上,优势互补、合作共赢……

“现代化道路上一个都不能少,一国都不能掉队。”

世界上最大的发展中国家与发展中国家最集中的大陆,始终并肩、手拉手,奔跑在逐梦现代化的征程上。

展现互利共赢的务实担当——

9月3日上午,习近平主席会见马马拉维总统查克维拉。会见结束时,查克维拉亲手交给习主席一本专门准备的小册子《马拉维的经济转型之路——中国政府与世界经济界的机遇》,向习主席热情介绍马中两国经贸合作的广阔前景。

“非常期待我们在现代化领域的讨论尽快转化为成果。”查克维拉说。习近平主席表示,愿以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动中马友好合作在新起点上走得更深更实。

峰会开幕式上,习近平主席郑重宣布中非携手推进现代化“十大伙伴行动”,充分展现中国帮助非洲国家发展的真诚意愿。

从文明互鉴伙伴行动、贸易繁荣伙伴

# 一次“解剖麻雀”式案例教学

判断和群众评判相一致的公平正义。”江苏省宿迁市检察院检察长张登高表示,身处司法公正的“最后一公里”,将身体力行办出人民群众有感受、社会有共鸣、法治有回响的高质效案件。

法律规范有限,而司法实践无穷。在认真领会授课内容过程中,上海市检察院第二分院法律政策研究室副主任黄贲深刻体会到,如果对法律规范仅作字面理解,而不是放在政治、社会、历史、文化的背景下领悟,很难做到高质效办好每一个案件。“实践中,关键要让公正司法与老百姓心中那杆公平正义的‘秤’同频共振。”

“作为一线办案检察官,我一直以来比较关注也困惑的点在于,如何理解和平衡办案与数据的关系。”宁夏回族自治区固原

市检察院检察官李叶青道出了不少检察官的心声。

授课强调纠正唯数据、唯指标式的考核,让不少一线办案人员吃下了一颗“定心丸”——“严格依照法律规定办事,依法该怎么办就怎么办,数据要实事求是,是多少就是多少”“具体的案子办好了,数据自然就好了;案子没办好,再好看的数据也是虚假繁荣”……此次授课为像李叶青一样的检察官解除了困惑。

“高质效办好每一个案件”永无止境。这既是一次授课,也是一次深度研讨。纸上得来终觉浅,对于检察人员来说,通过一个个具体案件的公正办理积累出司法的整体公正,以个案高质效促进法律监督整体的高质效,仍需深入思考、切实践行。

(上接第一版)

“醉驾”多是简案。授课还提到“2023年,‘两高两部’出台的《关于办理醉酒危险驾驶机动车案件的意见》,专章规定快速办理,实践效果很好。”

“无论繁简案,都要在依法依规的基础上,让公平正义更好更快实现。”采访中,河南省新乡市卫河地区检察院驻河南省新乡监狱检察室主任徐伟杰、辽宁省葫芦岛市检察院检察官助理刘继来向记者讲述的办案故事,都体现了他们在工作始终践行:“小案”无小事,“简办”不“减办”。

在效果上让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义

——让公正司法与老百姓心中那杆“秤”同频共振

“胜败皆明,心服口服是办案的理想境界,但无论胜败,我们都要努力让更多的人

感受到公平正义的力量,感受到法治的温度。”这段话在授课现场很有感染力,多位学员频频点头,提笔记录。

福建“莫某”骗婚携7万元彩礼失踪一案,在授课中被提及——受害人姚某奔波7年,一直没有结果。检察机关受理申诉后查明,“莫某”在五省存有婚姻登记信息,涉嫌诈骗,于是向民政部门发出注销婚姻登记的检察建议,并向公安机关移交线索。最终,“莫某”被判刑。此后,最高检会同最高人民法院、公安部、民政部出台专门意见,指导各地妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假方式办理婚姻登记问题。

“这个案例充分体现出,让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义,是客观结果和主观感知相统一的公平正义,是司法